
Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 18. August 2020 
Anwesende: Frau Dr. Stephani Adams, Frau Claudia Giesen, Herr Dr. Ansgar Halfmann, Frau Monika 
Klar, Frau Susanne Meyer, Frau Barbara Pott, Frau Isabelle Vérin-Mühlenbein, Herr Heinrich Stüter, 
Herr Thomas Quinkert 

entschuldigt: Herr Thorben Ehlhardt, Frau Anna-Lena Hoffmeister, Frau Ruth Kuntz, Frau Sigrid 
Lerche, Herr Raimund Schlenker 
 
Frau Dr. Adams liest zu Beginn einen Impuls „Wer bist du?“ von Anthony de Mello 

Top 1: Regularien 
Das Protokoll vom 10.2.2020 wird genehmigt. 

Top 2: Ergänzungen zu TOP 5 
Es gibt keine Ergänzungen. 
 
Top 3: Bericht aus der Pfarrei/Region 
Es gibt das Hygienekonzept für die Gemeindezentren und Kirchen in der Pfarrei. Alle Gruppierungen, 
die sich treffen möchten, müssen sich daran halten, ggf. ein eigenes Konzept einreichen, und es muss 
Absprachen geben, wer wann welchen Raum nutzt.  
Das Pfarrheim St. Albertus Magnus kommt im Hygienekonzept nicht vor. Da muss nachgearbeitet 
werden.  
Der PGR trifft sich am 24.8. zu seiner nächsten Sitzung, danach gibt es von dort mehr zu berichten.  
Die Turm- und Dachsanierung sowie der aktuelle Stand dazu sollten veröffentlicht werden, damit die 
Gemeinde informiert ist.  
 
TOP 4: Gemeinde 
a) Berichte zu 
- Hygienekonzept der Pfarrei 
Alle Veranstaltungen müssen angemeldet werden.  
Kann die Wahl am 13.9. im Pfarrheim SAM durchgeführt werden? Laut Wahlbenachrichtigung ist das 
ein Wahlort.  
 
- „Große Feste“ im zweiten Halbjahr 2020 
Das geplante ökumenische Erntedankfest findet 2020 nicht statt und wird um ein Jahr verschoben. 
Um auch Familien wieder mehr anzusprechen und ihnen die Teilnahme an Gottesdiensten zu 
ermöglichen, wird über ein zusätzliches Gottesdienstangebot nachgedacht.  
Die KiTa St. Johannes hat schon angekündigt, dass sie mit ihren Gruppen kleine Martinsfeiern 
durchführt und sich nicht an einer Gemeindeaktion beteiligt. Der Martinszug wird in diesem Jahr 
nicht stattfinden. Frau Dr. Adams spricht mit Herrn Thelen. Es muss überlegt werden, wie die Kinder 
zu diesem besonderen Tag angesprochen werden, ggf. über die Schulen. 
Die Gottesdienste besonders an Hl. Abend, die viele Familien ansprechen, können in diesem Jahr 
nicht so stattfinden wie sonst. Es müssen kreative Ideen her, um Familien einzuladen und ihnen die 
Feier von Weihnachten zu ermöglichen. Dazu wird sich in Kürze eine Gruppe bilden. Frau Klar meldet 
Interesse zur Mitarbeit an. Frau Giesen berichtet, dass es Online-Veranstaltungen der Erzdiözese 
Freiburg zur Gestaltung von Weihnachten gibt. Sie schickt den Link dazu an alle.  
Wünschenswert ist, dass die Kirche in der Advents- und Weihnachtszeit auch offen ist wie 
momentan. Ist dafür dann eine Aufsicht notwendig? Der Liturgieausschuss wird wieder Andachten im 
Advent vorbereiten, weitere Ideen für die Gestaltung des Advents sind willkommen.  
 
- Engelaktion 
Im September und darüber hinaus wird es in der Offenen Kirche einige Impulse zu Engeln geben. 
Unter anderem sind Fotoaktionen geplant. Aber auch eine Mitmachwand wird es geben sowie Texte 
und Bilder zu Engeln. Auch in Gottesdiensten soll das Thema Engel aufgegriffen werden. Aufgerufen 
sind alle, sich auf kreative Art mit den Engeln zu beschäftigen und einen Engel zu gestalten, der dann 



in der Kirche ausgestellt werden kann. Auch die KiTas in der Region sollen zu den Aktionen 
angesprochen werden. Näheres ist im Schaukasten und auf der Homepage zu finden.  
 
- Offene Kirche – Ausdehnung Schlüsseldienst 
Die offene Kirche ist gut und soll weiterhin angeboten werden. Sie wird von vielen Menschen 
wahrgenommen. Wenn mehr Personen mit dem Auf- und Abschließen der Kirche betraut sind, muss 
zunächst eine Schlüssellösung gefunden werden. Ist der Eingang durch die Sakristei möglich? Oder 
kann ein Schlüsselsafe angebracht werden? Herr Stüter erklärt sich bereit, beim Dienst mitzuwirken.  
 
- Konzerte im September und November 
Am 18.9. wird um 19 Uhr ein Kammerkonzert und am 6.11 wird um 19 Uhr ein Orgeltrio stattfinden. 
Frau Klar regt an, ob es zwei kurze Konzerte hintereinander sein können, um mehr Menschen eine 
Teilnahme zu ermöglichen.  
 
- Kennzeichnung Treppenstufen 
Der TOP wird vertagt. 
 
- AG Aufzug 
Es gibt eine Anfrage an den KiTa Zweckverband zwecks Weiterarbeit an dem Thema. Mitte 
September wird es ein Gespräch von Pfarrer Köster mit dem Zweckverband geben, danach geht es 
dann hoffentlich weiter mit dem Thema. 
 
- Stand Renovierung Küche Kleiner Saal 
Die Küchenrenovierung liegt zur Genehmigung beim Bistum. Evtl. kann ein Gespräch des Pfarrers in 
Kürze dort eine Beschleunigung des Verfahrens erwirken.  
 
b) alle Fragen rund um das goldene Priesterjubiläum 
Im weiten Verlauf werden die Zeiten zur Vorbereitung der Feier besprochen sowie die Helfer*innen 
eingeteilt.  
 
c) Klausurtagung 16./17.4.2021 
Frau Dr. Adams kümmert sich um einen Ort (Kloster Stiepel oder Kardinal-Hengsbach-Haus…). Als 
Vorschlag wird ein Bibliolog als Einstieg in den Samstag gemacht. Alles weitere planen wir später, 
auch gemeinsam mit dem GR St. Paulus/St. Martin.  
 
d) Synagogenbesuch 
Es besteht der Wunsch, den ausgefallenen Besuch nachzuholen. Frau Klar fragt nach den 
Bedingungen und einem Termin.  
 
e) GR-Kassenprüfung  
Herr Ehlhardt und Frau Vérin-Mühlenbein haben die Kasse bereits Ende Januar geprüft. Ein nächster 
Termin muss im nächsten Jahr zum Ende der Amtszeit sein.  
 
f) nächste Termine 
Es gibt keine weiteren Vereinbarungen. Die Termine werden per E-Mail bekannt gegeben.  
TOP 5: Sonstiges 
Frau Pott fragt an, ob die Tische und Stühle aus dem Bewegungsraum im Pfarrhaus genutzt werden 
können für den neuen Tagungsraum, der dort entsteht. Es gibt Zustimmung.  
 
Ende der Sitzung: 22.25 Uhr 
 
 
Claudia Giesen      Dr. Stephani Adams 

- Schriftführerin -      - Vorsitzende-  


